

区域观察

淄博新闻



扭住改革开放不放松，彻底打掉前进道路上“拦路虎”——

“南风”正劲，不走过场看“疗效”

□ 本报记者 马景阳 刘磊
 本报通讯员 于磊

7月25日，山东金力特管业有限公司厂区内一派热火朝天的景象。

“淄博党政考察团的广东之行让我深受启发，既看到了差距，也看到了政府‘求变’谋发展的决心，只要肯做，相信淄博的未来一定会有一个‘质’的飞跃。大家现在都铆足了劲。”山东金力特管业有限公司董事长李京朋说。

在李京朋看来，山东不仅是孔孟之乡，而且人有人、要区位有区位，要产业基础有产业基础，但相对于浙江、广东等省，在现代经济中重要的人才、技术、市场、资本、产业等方面还有所欠缺，“山东也好，淄博也罢，无论在思想观念还是制度上都需要一次脱胎换骨的改革”。

“‘南风’已起，关键还在于落实，最怕雷声大雨点小，学习时满腔热情，可回来后一切照旧。”李京朋说。

7月17日至21日，淄博市委书记、市人大常委会主任周连华，淄博市委副书记、市长于海田率领淄博市党政考察团一行40余人，赴广东省深圳、东莞、佛山三市学习考察，在全市上下引起强烈反响。

“广东三市观念新、境界高、敢担当、善作为，紧紧围绕创新发展求突破，扭住改革开放不放松，率先冲破转型瓶颈，走出了高质量发展的新路子。对标广东三市，我们的短板差距集中表现在思想观念和敢闯敢试、科学谋划和突出特色集中突破、市场化思维和‘两只手’的灵活运用、创新驱动和科技人才、活力释放和营商环境、招大引强和平台载体、敢于担当和科学作为上，必须痛下决心、坚决克服，彻底打掉前进道路上的‘拦路虎’。”淄博市委书记周连华说。

淄博市以学习考察之旅启动“新时代、新理念、新担当”大讨论活动，对标先进省市，坚持思想再解放、改革再深入、工作再抓实，针对思想观念陈旧、发展理念落后、工作作风不实、担当作为不力等问题，找差距、明方向、定措施，切实把思想观念转到新发展理念上来，把思维方式转到新时代要求上来，把工作作风转到敢担当善作为上来，以新的理念、新的境界、新的担当、新的作为，奋力推动淄博老工业城市转型发展、全面振兴、走在前列。

“深圳的发展成就，给人一种‘等不起、坐不住、慢不得’的紧迫感和危机感。对标先进看差距，我们必须进一步解放思想、更新观念，深化改革、大胆创新，积极担当、主动作为，高标准、高质量、高效率推进各项工作，奋力开创高质量发展新局面。”淄博市委副书记、张店区委书记马晓磊说。

“一路走来，真是应了那句话，‘没有对比就没有伤害’。这个‘伤害’，不是说看了

三地市的发展水平而自卑，而是看到了与三地市的差距所带来的那种触动和震撼。”临淄区委书记宋振波说，最突出的差距表现在理念视野上的差距、发展质量上的差距、营商环境上的差距。问题就是导向，差距就是动力。结合几天来的所思所悟，临淄区将对标三地市的发展经验，瞄准当前产业转型升级这个最突出的问题、最重大的任务，坚决把这次考察学习的成果吸收好、运用好，转化为推动高质量发展的实际行动。

“学习考察过程中，深圳、东莞、佛山三地展现出的思想解放之深、发展速度之快，标准要求之高、决心魄力之强，让人很受震撼、很受启发。尤其是这三地党员干部和企业家始终保持敢于突破、善于创新、说干就干、永争一流的精气神，真正做到了领改革风气之先、立开放泼澜潮头。在受到前所未有的震撼的同时，更加清晰地看到了桓台的差距，最主要的差距就在于理念和境界不够高，载体和平台不够多、不够优，市场化思维僵化，作风效能不够优。”桓台县委书记贾刚说。

谈起这次淄博市党政考察团的广东之行，许多“网友”也感触颇多。

网友“心相印手牵手”说，学习是好事，但要学真经提高政府部门的办事效率。

网友“无为而为”直言不讳地说：“看疗效。”

网友“骆驼”说，希望“把百姓利益放在第一位就行！”

博山区上瓦泉村党支部书记王金成作为村里的“带头人”也深刻感受到了强烈的紧迫感、使命感，“现在起就要对标浙江余村和鲁家村，对标南方先进模范村，我们不仅要看到、正视差距，还要解放思想，找到路子，努力把上瓦泉村建设得更加美好”。

在周连华看来，发展的主体是企业，服务必须围着企业转，以有求必应、无事不扰的“店小二”精神打造最优营商环境；服务的主体是政府，必须切实把政府职能由管理转到服务上来，把管理寓于服务之中；创新的主体是人才，认真落实人才新政23条，激发释放创新活力；改革的主体是各级领导干部，唯有领导干部下决心涉险滩、啃硬骨头，改革才能势如破竹向前推进。要以这次学习考察为契机，瞄准方向、急起直追，借他山之石，办好己方的事情，奋力突破制约高质量发展的突出瓶颈，要坚决破除思想上的“自闭症”、高质量发展上的“忧虑病”、创新上的“近视眼”、改革上的“中梗阻”，“要敢于担当、真抓实干，大力强化忠诚干净、认真专业、担当作为导向，真正让干事创业、奋勇争先成为淄博大地上的最强音”。

“省市先后两次的南下之行，直观感受到改革开放前沿城市的最新成果和发展魄力，也深刻感受到了政府对于进一步解放思想、改革创新，加快新旧动能转换的坚定决心和迫切心情。这次越来越猛烈的‘南风’，对于我们企业又何尝不是一次机遇。”淄博齐翔腾达化工

股份有限公司董事长车成聚说。

作为“土生土长”的淄博本地企业，二十年来，齐翔腾达一直扎根齐鲁沃土坚持改革创新，不断谋求发展，特别是在全省掀起新旧动能转换推动高质量发展的浪潮后，齐翔腾达不等不靠、主动出击，“今后我们会继续借助广州第一民企雪松控股集团强大的产业基础和运营能力，在淄博市委市政府的正确领导下，以新发展理念引领企业转型升级提质增效，重构化工产业价值，力求在新旧动能转换中干出成绩、走在前列，努力为地方经济发展贡献更大力量。”车成聚说。

“这次学习考察，确实是一个解放思想、更新观念的过程，也是一个开阔视野、增长见识的过程，也是一个感受冲击、不断自省的过程。”淄博市委副书记、市长于海田表示，不仅要对标先进、勇于担当，埋头实干、奋力攻坚，将学习考察成果转化为推动全市转型发展、全面振兴、走在前列的强大动力。也要更加真切地看到先进城市的先进所在，进一步明确对标学习的样板和重点，切实提升敢为人先、勇创一流的发展境界，积极探索加快转型、创新发展的科学路径，努力营造以人为本、智慧高效的营商环境。还要更加真切地看到与先进城市的差距所在，进一步明确制约发展的短板和痛点，坚持更加认真的工作态度、更加扎实的工作作风，追求更好的发展质量和效益，全力推进淄博老工业城市高质量发展。

淄博职业学院入选全国高职院校3个50强榜单

□ 记者 刘磊
 通讯员 陈江宁 报道

本报淄博讯 7月16日，记者从淄博职业学院了解到，根据7月15日发布的《2018中国高等职业教育质量年度报告》，淄博职业学院同时入选全国高等职业院校教学资源50强、服务贡献50强和国际影响力50强3个榜单。淄博职业学院是山东省唯一同时入选这3个榜单的院校。同时，该院已连续3年入选服务贡献50强榜单。

据悉，中国高等职业教育质量年度报告是由全国高职高专校长联席会议委托，上海市教育科学研究院和麦可思研究院共同编制的。报告通过建立由学生成长成才、学校办学实力、政策发展环境、国际影响力和服务贡献力构成的“五维质量观”，以及不同维度质量评价的

指标体系，引导高等职业教育强化内涵、提升质量，是社会了解高等职业教育的重要窗口。报告自2016年开始发布高等职业院校服务贡献50强榜单，2017年开始发布高等职业院校国际影响力50强榜单，今年又首次发布了高等职业院校教学资源50强榜单。

一直以来，淄博职业学院坚持立足区域经济，创新人才培养机制，不断加强国际交流与合作，提升社会服务能力，助力校城融合发展，取得了显著成效。学院现有国家重点建设专业8个，国家级职业教育实训基地4个，国家级精品课程9门，国家级精品资源共享课程9门，国家级专业教学资源库建设项目2个；有省品牌、特色专业11个，省级示范专业2个，省级精品课程85门。

学院同时建有“山东省曲霉应用工程技术

研究中心”等3个省级（高校）工程技术研究中心，“淄博市汽车钣金修复工程技术研究中心”等12个市级工程技术研究中心。近年来该院先后承担行业企业委托技术开发、服务等各类横向项目367项，到账经费1600余万元，使驻地及周边地区百余家企事业单位直接受益。

近3年来，淄博职业学院共接收和培养来自韩国、哈萨克斯坦等26个国家的来华留学生390余人；学院有90余名学生赴韩国、马来西亚等国留学，130余名毕业生到新加坡、阿拉伯联合酋长国等国就业和工作。该院还与柬埔寨王国工业技术学院共建职业教育中心，与泰国博仁大学共建东盟教育中心，并筹备与伊朗教育机构共建汉语教育中心，探索为驻外中国企业培养本土化人才。

预计到2018年底，文昌湖区林地面积将达到8万亩以上，森林覆盖率超过60%——

护绿添绿刷新城市“颜值”

□ 本报记者 刘磊 马景阳
 本报通讯员 杨磊 黄满琳

7月19日，记者来到淄博市文昌湖省级旅游度假区萌山公园项目现场时，一派热火朝天的繁忙景象映入眼帘，各项工程正在紧锣密鼓、如火如荼地加速推进。虽然气温超过30℃，但站在山顶，望着满眼青绿，伴着徐徐山风，还是让人感觉到了夏日久违的凉意。

“项目占地3000亩，已经进入收尾阶段，大面积绿化工作基本完成，白皮松、法桐等绿植进入养护期。”文昌湖区城乡建设局萌山公园项目现场负责人苏哲介绍，项目完工后，将极大提高全区景观绿化效果，发挥城市绿肺效果的同时又可满足居民休闲游憩活动的需求。

2017年以来，文昌湖进一步加大公园景区建设，仅去年一年就基本建设完成了萌山公园、环湖水环境治理工程一期、樱花园及正阳路南延绿化，完成绿化面积约412公顷。

在文昌湖区党工委副书记、管委会主任汪德法看来，生态环境是文昌湖省级旅游度假区的灵魂和核心，只有把生态环境打造好了，有山有水、绿水青山，才能吸引人气。文昌湖区牢固树立践行“绿水青山就是金山银山”理念，算大账、长远账和整体账，着力在治水、治气、整地、种树上做好文章、做大文章。

今年5月开始，文昌湖区聘请第三方林业测绘公司，对全区森林资源总量进行摸底调查。调查工作主要通过对照2017年底的卫星影像图和实地调查的方式进行，经过近20天的调查工作，彻底摸清了全区森林资源分布、种类、数量等信息。根据调查结果，截至2017年底，全区共有林地72458.1亩，森林绿地覆盖率53%。

2017年、2018年文昌湖区连续两年实施万亩绿化项目，“主要通过土地流转的方式，对全区范围内的荒山、旱田、空地、主干道两侧、规划的建设用地集中进行绿化。”文昌湖区地方事业局“万亩绿化”项目负责人鲍连勇介绍，2017年以来，文昌湖共新流转土地4820



文昌湖区万亩绿化项目。

亩，对新流转的土地通过公开招标的方式由管委会统一规划进行绿化，目前万亩绿化四期项目正抓住雨季造林的时机紧张施工中。

“通过对村里的山地、荒地进行流转，既达到了预期的绿化效果，又让老百姓真真切切得到了实惠。”李家营村党支部书记李波给记者算了笔账，以1200元/亩的价格对村里600多

亩山地进行流转，村集体每年就可以增收70余万元，大大提高了村民福利。

如今，文昌湖区按照淄博市委市政府开发建设转型思路，立足生态建设这个根本，绿化造林力度空前，“生态美、自然美、乡土美”的旅游度假区初具规模，人民群众的幸福感和满意度显著提升。

平安建设现场推进会 召开

□ 记者 程梵梵 通讯员 郑宏伟 报道
 本报淄博讯 7月17日至19日，淄博市平安建设现场推进会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，现场观摩、总结成绩、交流经验，研究部署深入推进平安淄博建设的任务措施。

会议指出，各级各部门要突出重点、强化措施，努力推动全市社会治安综合治理和平安建设创新发展、走在前列。

淄博12家企业 入围瞪羚企业名单

□ 记者 刘磊 通讯员 王刚 报道
 本报淄博讯 7月17日，记者从淄博市科技局了解到，根据科技部火炬高技术产业开发中心和长城企业战略研究所最新发布的《国家高新区瞪羚企业发展报告（2017）》，山东计保电气有限公司等12家淄博市属企业入围瞪羚企业名单。

据了解，淄博市12家瞪羚企业中，高新技术企业、创新型高成长企业数量分别为9家和17家，成为瞪羚企业阵营中的主要力量。

党建共建 走进艰苦创业教育基地

□ 通讯员 王子俊 报道
 本报淄博讯 近日，中国银行淄博博山支行与党建共建单位山东东佳集团共同开展“党建共建携手共赢”的结对党建活动。

据了解，中行博山支行的党员代表参观了东佳集团的工作现场，感受企业职工工作环境和状态。随后，双方党员代表携手走进原山如月湖的艰苦创业教育基地，学习先辈们不畏艰难、执着坚守的奋斗精神，重温入党誓词，再次接受党性洗礼。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端